

文明实践 德耀崂山

青岛市"新时代好少年"孙韵涵:

立志传承好剪纸非遗文化

□半岛全媒体记者 陈绪卫

东泰小学的孙韵涵即将迎来自己 12岁的生日,而刚刚荣获2022年度青岛市"新时代好少年"荣誉成为了自己 最闪耀的礼物。作为班长、学校大队委员,走近这位校园里贴心的"大姐姐", 身边很多同学都能感受到她身上散发 的恬静、沉稳和文明素养。那这个秘诀 是什么呢?孙韵涵坦言,这离不开一把 小小剪刀的"大魅力"。

·年级的时候,崂山剪纸第四代 传承人苏霞老师来到东泰小学教同 学们剪纸,初次接触到剪纸的孙韵 涵,课上就被吸引住了,成为了学校 剪纸实践工作坊中年龄最小的成员。 "沉稳,坐得住,作品有创意",这是剪 纸老师对孙韵涵的评价。在小学六年 的学习过程中,她利用课余时间刻苦 钻研、学习剪纸技艺,感受中华传统 文化的熏陶,用一双灵巧小手和无数 个放弃休息、玩耍的日夜,创作了多 幅剪纸作品,展现出新时代青少年昂 扬向上的正能量和心中浓浓的爱国 情。她的剪纸作品《56个民族大团结》 《同心抗疫》讴歌团结一心的伟大民 族精神;《崂山民间海洋故事》十二 生肖》《二十四节气》讲述中华传统文 化故事,青岛市2022年剪纸?年画大 赛一等奖、青岛市剪纸大赛优秀奖、



除了学习,孙韶涵把大部分课余时间都用来学习剪纸。

崂山区2020年中小学生艺术实践工作坊比赛一等奖……一个个奖项背后,是孙韵涵坚定的目标,她告诉记者,"立志要成为剪纸项目的传承者,为弘扬非遗文化贡献力量。"

"剪纸是一门充满中华民族智慧的传统艺术,它承载着深厚的民族文化和内涵,我想通过自己的行动传承剪纸文化,让更多人了解并且喜欢上它。"除了学习,孙韵涵把大部分课余

时间的精力都用来学习剪纸,小小年纪便锻就了一身"匠人"的沉心静气。但她发觉自己学好剪纸只是接过了弘扬剪纸文化的"一棒",想让这门传统文化发扬光大,就必须把它传扬下去,让更多人学会。于是孙韵涵开始逐渐把剪纸教给更多喜欢它的人。在学校里,她主动兼任低年级剪纸技艺培训小老师,平时利用节假日,她也积极教村里喜欢剪纸的孩子学习剪

纸。邻里、亲朋好友家有喜事时,她就会把自己的剪纸作品作为礼物送给大家。孙韵涵用自己一点一滴的努力,推动着更多人了解、喜欢剪纸,把这项传统文化弘扬光大。

在孙韵涵家中,还摆放着一枚她 分外珍惜的崂山区颁发的"争做山海好 少年"红领巾奖章,逐梦山海、德美少 年,孙韵涵践行着从小"立志向、有梦 想、爱学习、爱劳动、爱祖国"的美德,不 仅坚持用心传承剪纸文化,同时积极参 与崂山区中小学生"学宪法 讲宪法" 知识竞赛、区国防教育主题活动知识竞 赛、区中小学生艺术节声乐比赛等。孙 韵涵介绍,"学校和崂山区提供的各类 活动和平台,给了我们很多展示的机会 和舞台。"她还热衷参与公益,积极奉献 自己的爱心,精挑细选将自己最满意的 剪纸作品拿出来义卖,所得金额均捐献 给了学校爱心基金会,为家庭困难小伙 伴献上自己的一份爱心;她还积极参加 学校的"爱心环保小组",利用课余时间 到各个班级收集废纸,把卖废纸所得的 资金也全部用于帮助学校里家庭困 难的同学。每年寒暑假,更是会和小 伙伴们一起深入王哥庄辖区内的各 个村开展环境保护、文明出行、垃圾 分类、疫情防控知识宣传,和同伴们 一起清理垃圾与小广告,为山海小城 文明形象贡献少年力量。

"绿书签"进校园,共同"护苗"伴成长

崂山区"扫黄打非"办、王哥庄街道"护苗·绿书签"活动走进宁真海尔希望小学

□通讯员 李艳波 徐胜男

6月1日,正值《未成年人保护法》实施一周年及六一国际儿童节之际,崂山区"扫黄打非"办、王哥庄街道"护苗·绿书签"活动走进宁真海尔希望小学,为百余名师生进行了《未成年人保护法》和健康文明上网的宣讲活动。青岛市"扫黄打非"办公室副主任钟林青,岈归区"扫黄打非"办公室副主任、区综合执法局副局长秦泽涛,王哥街动。

根据崂山区《关于开展2022年"绿书签行动"系列宣传活动的通知》,王哥庄街道"护苗2022"专项行动已正式开启。本次活动分为5个环节,有集中观看教育片、有奖竞答、"绿书签"发放仪式、全体横幅签名仪式等活动,既有斗志昂扬的倡议书,又有发人深省的宣讲,通过区



"护苗·绿书签"进校园知识宣讲活动引导未成年人养成爱读书、读好书、善读书的良好习惯。

综合执法局文化执法科李艳波的知

识宣讲和互动交流,更让学生们深

刻领悟到倡导绿色阅读和文明上网的重要性,引导广大同学们自觉远离有害口袋书、远离有害卡通画册、远离不良游戏,树立文明上网理念,养成良好的阅读习惯。同时,鼓励孩子们从小懂法守法并学会用法律来保护自己,进一步提高对有害思想和文化侵袭的防范意识,争当净化社会文化环境的小卫士。活动现场,为学生们发放绿书签、文具袋、笔记本及学习文具等"绿书签"创意宣传品1000余份,100余名师生参与了案名

通过此次活动,有效推动了崂山区"护苗2022专项行动"的深入开展,强化了学校和少年儿童保护知识产权、拒绝侵权盗版、防止有害信息侵蚀的意识,扩大了扫黄打非、"绿书签"品牌的社会影响,让远离非法出版物、自觉抵制有害书籍、绿色阅读、文明上网,共同营造健康的文化环境意识深入人心。